附件

广东经济增长质量和效益综合评价指标体系指标解释

一、结构优化指标

1.服务业增加值占GDP比重：也即第三产业增加值占GDP的比重。计算公式为：

服务业增加值占GDP比重=第三产业增加值÷国内生产总值×100%

2.产业结构与就业结构偏离度：指三次产业的GDP结构与从业人员结构差距百分点的总和。计算公式为：

产业结构与就业结构偏离度=∑│三次产业GDP比重-三次产业从业人员比重│

3.高新技术产品出口占出口比重：指按海关统计的货物进出口中，高新技术产品出口占全部货物出口的比重。计算公式为：

高新技术产品出口占出口比重=高新技术产品出口总额÷全部货物出口总额×100%

4.居民消费支出占GDP比重：也即消费率，指按支出法核算的GDP中，居民消费支出所占的比重。计算公式为：

居民消费支出占GDP比重=居民消费支出÷国内生产总值×100%

5.城镇化率：指城镇人口占常住人口的比重。计算公式为：

城镇化率=城镇常住人口÷地区常住人口总数×100%

6.城乡居民收入比：指城镇居民人均可支配收入与农村居民人均纯收入之比（以农为1）。计算公式为：

城乡居民收入比=城镇居民人均可支配收入÷农村居民人均纯收入

7.区域发展差异系数：指所辖区域内各地区人均GDP的离差系数，反映各地区经济发展水平的差异程度，系数越大表示差异程度越高。计算公式为：

区域发展差异系数=各地区人均GDP的标准差÷各地区人均GDP的平均值

二、产业升级指标

8.高技术制造业增加值占规模以上工业比重：指规模以上工业增加值中高技术制造业的占比，高技术制造业按照国家统一的统计标准进行汇总。计算公式为：

高技术制造业增加值占规模以上工业比重=高技术制造业增加值÷规模以上工业增加值×100%

9.战略性新兴产业增加值占规模以上工业比重：指规模以上工业增加值中战略性新兴产业的占比，战略性新兴产业按照国家统一的标准进行汇总。计算公式为：

战略性新兴产业增加值占规模以上工业比重=战略性新兴产业增加值÷规模以上工业增加值×100%

10.文化产业增加值占GDP比重：指GDP中文化产业增加值的占比。计算公式为：

文化产业增加值占GDP比重=文化产业增加值÷GDP×100%

11.高技术服务业收入占部分规模以上服务业收入比重：指部分规模以上服务业中高技术服务业收入的占比，高技术服务业按照国家统一的统计标准进行汇总，因为目前没有核算高技术服务业增加值，所以采用营业收入数据计算。计算公式为：

高技术服务业收入占部分规模以上服务业比重=高技术服务业营业收入÷部分规模以上服务业收入×100%

12.网上零售额占社会消费品零售总额比重：指商品零售企业通过网上销售的形式实现的零售额，包括限额以上和限额以下两部分。为未能获得全部网上零售额数据之前，使用限额以上口径，以后再调整。计算公式为：

网上零售额占社会消费品零售总额比重=通过网络实现的社会消费品零售总额÷全社会消费品零售总额×100%

三、质量效益指标

13.全社会劳动生产率：指每个从业人员平均所创造的GDP。计算公式为：

全社会劳动生产率=GDP÷全社会从业平均人数

 14.投资效果系数：指一定时期内单位固定资产投资所增加的国内生产总值，表示单位投资所能增加的国民收入。计算公式为：

投资效果系数=当年GDP增加额÷当年固定资产投资额

15.土地产出率：指每平方公里土地所能创造的GDP，这里的土地是指辖区的土地面积，但用建设用地计算能够更准确反映土地的使用价值，GDP总量数据为了日常方便使用，按现价算，标准值的设置考虑了物价变动因素。计算公式为：

土地产出率=GDP÷建设用地面积

16.增加值率：指国民经济各领域所实现的增值额与总产出的比例。计算公式为：

增加值率=增加值（GDP）÷全社会总产出

17.税收占GDP比重：指国民经济各领域所实现的税收收入总额与GDP的比重。税收包括国税和地税总收入，为方便取数，用地方公共财政预算收入中的各项税收合计数。计算公式为：

税收占GDP比重=各项税收合计÷GDP×100%

18.单位GDP能耗：指在一定时期内每生产万元国内生产总值（GDP）所消耗的能源数量。计算公式为：

单位GDP能耗=能源消耗总量（吨标准煤）÷GDP(万元)

    19.工业企业总资产贡献率：指企业一定时期内全部资产获利能力，是企业经营业绩和管理水平的集中体现，是评价和考核企业盈利能力的核心指标。这里取规模以上工业企业的数据。计算公式为：


    税金总额为产品销售税金及附加与应交增值税之和，平均资产总额为期初、期末资产总计的算术平均值。

20.通货膨胀率：指货币超发部分与实际需要的货币量之比，在经济学上一般用物价平均水平的上涨来表示，通常用居民消费价格指数（CPI)来衡量。计算公式为：

通货膨胀率=（当期物价水平-基期物价水平）÷基期物价水平×100%-100%

四、创新驱动指标

21.R&D经费支出占GDP比例：指一定时期科学研究与试验发展（简称R&D）经费支出占同期GDP的比例。研究与试验发展指在科学技术领域，为增加知识总量、以及运用这些知识去创造新的应用所进行的系统的创造性活动，包括基础研究、应用研究和试验发展三类活动。计算公式为：

 R&D经费支出占GDP比例=R&D经费支出÷GDP×100%

22.科学技术经费财政支出占比：指在地方财政支出中，用于科学技术投入的拨款所占比重。计算公式为：

科学技术经费财政支出占比=地方财政科技拨款÷地方一般公共预算支出×100%

23.科学研究和技术服务业银行贷款占比：指在金融机构总贷款中，用于科学研究和技术服务业的贷款所占比重。计算公式为：

科学研究和技术服务业银行贷款占比=科学研究和技术服务业银行贷款÷金融机构贷款总额×100%

24.每万就业人员R&D人员全时当量：指R&D人员全时当量与每万就业人员平均人数之比。R&D人员全时当量，由参加R&D项目人员的全时当量及应分摊在R&D项目的管理和直接服务人员的全时当量两部分相加，一个折合全时当量是一人年。计算公式为：

每万就业人员R&D人员全时当量=R&D人员全时当量÷就业人员年平均人数

25.地区综合科技进步水平：是一个地区科技总体水平的反映，根据科技部的指标体系进行测算，用指数表示。包括科技进步环境、科技活动投入、科技活动产出、高新技术产业化、科技促进经济社会发展等五大类近40个指标。计算公式为：
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其中，wi为各指标权重，n为一级指标个数。

26.万人发明专利拥有量：指每万人拥有经国内外知识产权部门授权且在有效期限内的发明专利件数，是衡量一个国家或地区科研产出质量和市场应用水平的综合指标。计算公式为：
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27.万元GDP技术市场成交额：指在每万元的经济活动总量中科技技术市场成交金额所占的份额，是衡量一个地区科技成果转化活跃程度的综合指标。计算公式为：

 万元GDP技术市场成交额=技术市场成交额÷GDP×100%

五、民生改善指标

28.劳动者报酬占GDP比重：指从收入法核算的角度，劳动者所分配的所有报酬收入占地区生产总值的比重，计算公式为：

劳动者报酬占GDP比重=劳动者报酬÷GDP×100%

29.城乡居民收入与人均GDP之比：指城乡居民所获得的总收入与每人所创造的GDP之比（以城乡居民收入为1），计算公式为：

城乡居民收入与人均GDP之比=城乡居民人均收入÷人均GDP

30.人均可支配财力：指一定时期内按常住人口平均计算的公共财政预算支出，计算公式为：

人均可支配财力=地方公共财政预算支出÷常住人口

31.恩格尔系数：指居民用于食品消费的支出占消费性支出（城镇）或生活消费支出（农村）的比重。食品支出是指居民用于主食、副食、其他食品以及在外饮食的支出总和。计算公式为：

恩格尔系数=（城镇居民食品支出÷消费性支出×100%）×城镇人口比重+（农村居民食品支出÷生活消费支出×100%）×（1-城镇人口比重）

32.平均预期寿命：指一个人口群体从出生起平均能存活的年龄。平均预期寿命根据分年龄死亡率，通过编制生命表得到，一般利用10年一次的人口普查和5年一次的1%人口抽查获得死亡数据来计算，其余年份参考年度1‰人口变动情况抽样调查数据推算。

33.失业率：指失业人口与经济活动人口之比，分调查失业率和城镇登记失业率，在调查失业率正式发布使用之前用城镇登记失业率数据。

调查失业率=某时点（期）失业人口÷同时点（期）经济活动人口×100%

    城镇登记失业率=（城镇登记失业人口）÷（城镇登记失业人口+城镇就业人口）×100%

34.基本社会保险覆盖率：指已参加基本养老保险和基本医疗保险人口占政策规定应参加人口的比重，计算公式为：

基本社会保险覆盖率=（已参加基本养老保险的人数÷应参加基本养老保险的人数）×50%+（已参加基本医疗保险的人数÷应参加基本医疗保险的人数）×50%

六、资源环境指标

35.PM2.5达标天数比例：指一年内某地区空气质量监测指标PM2.5达到标准的天数所占比例。PM2.5即细颗粒物，细颗粒物指环境空气中空气动力学当量直径小于等于 2.5 微米的颗粒物，它能较长时间悬浮于空气中，其在空气中含量浓度越高，就代表空气污染越严重。在PM2.5数据正式公布使用之前用城市空气质量达到二级以上天数占全年比重代替（该指标从2013年起使用新标准）。计算公式为：

PM2.5达标天数比例=PM2.5达标天数÷一年总天数×100%

36.地表水达标率：指辖区内各地表水环境功能区断面全年监测结果均值按相应水域功能目标评价达标的断面数占总断面数的比例。计算公式为：

地表水达标率=辖区内各地表水环境功能区断面中全年水质达标的断面数÷辖区内各地表水环境功能区断面总数×100%

37.森林覆盖率：指一个国家或地区森林面积占土地面积的百分比，是反映一个国家或地区森林面积占有情况或森林资源丰富程度及实现绿化程度的指标。计算公式为：

 森林覆盖率=辖区内森林面积÷辖区土地面积×100%

38.主要污染物排放强度指数：是根据单位GDP化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物等主要污染物排放强度等4项指标加权合成。计算公式为：
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    其中，GDP按2010年不变价计算。

39.城市生活垃圾无害化处理率：指在一定时期内，生活垃圾无害化处理量与生活垃圾产生量的比率。在统计上，由于生活垃圾产生量不易取得，可用清运量代替。生活垃圾无害化处理量指用卫生填埋、堆肥、焚烧等工艺方法处理生活垃圾的总量，即生活垃圾无害化处理厂处理的垃圾总量。计算公式为：

城市生活垃圾无害化处理率=城市生活垃圾无害化处理量÷城市生活垃圾产出量×100%
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